



2019年,崇川区在民生领域投入27.1亿元,十大为民办实事项目得到有效落实,其中七项超额完成全年目标任务——

年度民生答卷 绽放融融暖意



摄影:邵晓飞



3个老旧小区综合整治项目已完成、9条老城区道路竣工通车、安置动迁户超3500户、3所公办幼儿园和2所公立社办幼儿园顺利开园运营……一组组数据从年初的承诺一一变为老百姓切身感受到的惠民成果。2019年,崇川区十大为民办实事项目得到有效落实,其中七项超额完成全年目标任务。

近年来,崇川的“民生快车”不断提速,一件件民生实事直指群众期盼,一项项民生工程惠及千家万户,越来越多“看得见、摸得着”的获得感正与百姓的日常生活亲密拥抱,一幅民生幸福的秀美画卷正在崇川大地上展开。



“紫琅之约”招聘会现场。



已开园的紫东南苑幼儿园。



安置小区兴石花园分房现场。

聚焦就业优先,让“钱袋子”鼓起来

就业是民生之本、财富之源。近年来,崇川区聚焦就业创业扶贫富民关键,积极推进政策、思路、措施创新,大力实施就业优先战略和更加积极的就业政策,配套跟进公共就业服务,为更多群众叩开就业创业之门。一年来,新增就业1.2万人,帮扶1800人成功创业,城镇登记失业率稳定控制在3%以内,崇川百姓就业有岗位,手中有技能,创业有帮手,“钱袋子”加速“发福”。

就业者有位置,创业者有平台,一位位怀揣职业梦想的年轻人在崇川找到了心仪的岗位。崇川区人力资源服务中心许锋介

绍,“人力资源直通车”项目走进社区、高校,已将18000多个就业岗位送到家门口,有针对性地为辖区失业人员并辐射到全市高校毕业生等群体开展精准推送服务,让公共就业服务真正提质增效。区人力资源服务中心还将服务纵向延伸,“紫琅之约”、名企赴汉中专项扶贫招聘会、高校学生求职市场、青年人才招引、外出招聘“10+1”活动……一场场精准招聘活动聚集了青年优秀人才,为全区企业升级转型提供人才保障。近三年来,区人社局不断完善区、街道(园区)和社区三级就业服务平台,坚持线下招聘和线上招聘相结合,将好岗位送出去,把好人才引进来。据统计,

区人力资源市场共举办264场各类招聘会,提供就业岗位84391个,更多劳动力在崇川稳定就业。

劳动者一技在手,终身受益。崇川区人社局根据企业实际开展岗位技能提升培训,促进稳定就业,三年内共有45250个企业职工参加培训。针对辖区失业人员、被征地农民等就业困难群体,开展“一对一”精准就业帮扶,提供月嫂、茶艺、3D打印等10多个工种148期技能培训,同时开展技能鉴定,近三年共有近万人参加各类培训,9352人通过技能鉴定。2019年,培养人才千名左右。

教育养老全面提速,打造民生幸福圈

幼有所育、老有所养,是群众“急难愁盼”的民生难题。2019年,崇川区下大力气办好“一老一小”系列普惠性民生实事,社会事业不断发展,公共服务水平不断提升,多措并举确保老有所养、幼有所育,提升群众获得感、幸福感、安全感。

崇川60岁以上户籍老年人达13.2万,人口老龄化率近24.5%,老龄化程度位于全省前列,并呈现出高龄化、空巢化等特点。近年来,崇川区探索医养护融合,在鼓励和支持社会力量兴办养老机构的同时,大力推进居家和社区养老以及医养结

合双项改革,构建特色健康养老体系。新建阳光佰仁护理院、阳光澳洋护理院、千禾护理院、瑞臣老年公寓等养老机构4家,新增医养结合护理型床位320张,目前,每千名老人养老服务床位数达到39.4张;新设立护理站、医养结合机构各2家;家庭医生工作站实现社区全覆盖,93家工作站中已有86家通过标准化验收;试点设置家庭病床207张;重点养老人群家庭医生上门服务覆盖率达96%;为全区60岁以上老年人免费健康体检达6.6万人次。

学前教育是国民教育的重要组成部分,是事关千家万户幸福的社会公共服务工程。

近年来,崇川区政府先后出台《崇川区学前教育五年行动计划》《街道幼儿园改革实施意见》《普惠性民办幼儿园认定管理办法》《“公办园办分园”实施方案》等文件,建立完善崇川区学前教育联席会议制度,并将扩大学前教育资源、满足群众需求列入为民办实事任务和基层公共服务配置目标清单。万濠星城、紫东南苑、江景苑等3所公办园借鉴集团化办学经验,以“名园+新园”的方式,由通师一附幼儿园、通师二附幼儿园、实验幼儿园派出管理团队和骨干教师支持开办工作,已于去年9月1日开园。

安置小区华丽转身,安居梦更有质感

“春节前能拿到新房钥匙,这真是最好的新年礼物。”1月3日,观音山新城2020年第一个分房的安置小区兴石花园迎来首个分发钥匙的日子,文华小学退休教师周成和家人选到了心仪的房源。社区还为每位安置户准备了“健康海洪”大礼包,其中包括《燃气安全须知》《非机动车安全行驶注意事项》《电梯安全指南》《垃圾分类指南》及安全提示贴纸等,让新市民住得安全、住得文明。

安置房建设是崇川区重要的民生工程之一。在加快安置房建设速度和规模的同时,崇川区委区政府始终以提升安置房品质、提高群众满意度为目标,安置房建设实

现了“安置工程”向“宜居精品”的华丽转身。崇川区房屋征收管理办公室工作人员介绍,安置房建设严格遵循国家强制标准,并以造型现代、环境优美、配套齐全作为崇川安置房建设的提档目标。规划之初,设计公司便会统筹采光、日照、通风等因素,结合居民的特殊要求,形成符合日常使用又高于国家标准的基本规范。建设中,围绕建筑质量开展“工程七赛”,独创业主监督员、监理公司、管理团队“三把锁”监管机制和交付前邀请群众代表进行“五查一体验”管理体制,让房屋质量更加过硬。

让居民住得安,还要住得美,崇川安置房建设处处体现舒适与温暖。从建筑面积来

看,从60至140平方米不等,10多种户型让居民有了更多选择;从小区绿化景观来看,景观绿化标准大幅提高到250元/平方米左右,邀请专门设计公司对小区整体外观和绿化景观进行专业设计,使得小区外观更具现代时尚风,整体布局更加合理化人性化;有条件的小区实现了人车分流;有的小区专门为电瓶车规划了地下车库……最让动迁户点赞的是,这几年地处黄金地段的安置房楼盘越来越多,三里墩花苑、惠泽苑、学士府……这些安置房楼盘有的紧邻城市快速干道,有的毗邻都市商圈,有的与园林风景隔墙相望,教育、医疗、衣食住行等完善的生活配套更让动迁户住得舒适、住得方便,获得感满满。本报记者仇禅慧